

2025/12/22

星期一

乙巳年十一月初三

总9642期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

2025年养老护理员职业现状调研报告发布,未来五年——

全国养老护理员缺口超500万

日前,以“传递大爱 职赢未来”为主题的2025年养老护理员职业发展共创公益活动在上海举行。会上,《2025养老护理员职业现状调查研究报告》发布,系统揭示了当前我国养老护理员队伍职业发展现状,报告显示慢性病护理和沟通交流技能是护理员的核心需求痛点。

《报告》预测,未来五年,我国老年人口总量将从3.26亿增至近4亿,照护依赖人口增至4000万以上,5年净增超过850万人,护理员缺口超500万,其中85%—95%集中于居家社区领域。

《报告》指出,“十五五”时期是我国应对老龄化危机的关键窗口期,养老护理员队伍面临规模性缺口与结构

性升级的双重压力,突破困境需通过需求端激活、制度供给侧改革、职业生态优化多维发力,尤其聚焦居家社区领域。唯有构建“政策—市场—社会”协同机制,方能化解人力危机,支撑可持续照护体系。

首都经济贸易大学劳动经济学院副教授王永梅结合三年来的《报告》数据对比分析指出,我国养老护理员队伍职业化、专业化水平在不断提高,收入水平、职业认同感同步增强。研究显示,从业者技能结构优化,持证类型更加多元化,技能提升需求开始呈现分化的特征。数据显示,专业技能水平与收入水平成正相关,凸显持续精进专业技能的重要性。长

期护理保险试点对队伍稳定发展促进作用突出,试点地区在人才留存、服务标准化、人才满意度等方面表现优异。她提出,当前需重点探索长护险试点经验的规模化推广路径,通过制度创新进一步释放其赋能效应,为行业可持续发展提供支撑。

当前护理员队伍的服务质量受体力和精力缺口严重制约,人才断层风险加剧。《报告》显示,老年护理员中40岁—59岁群体占比高达83.25%,60岁以上群体占比逐年上升。女性护理员占比高达89.25%,且在各年龄段均保持较高比例。30岁以下年轻护理员占比不足2%,且离职倾向近20%。

上海市民政局二级巡视

员、养老行业资深专家陈跃斌表示,养老护理员队伍专业化建设任重道远。他坦言,尽管上海已通过政策补贴、技能认证、薪酬改革、人才目录等多项举措破解行业发展难题,且取得了阶段性成果,但全国范围内实现专业化、职业化仍需长期努力。面向未来,他提出破解发展难题的三大路径:第一是优化人力结构,推动护理员配比从当前的1:8向1:4的标准迈进;第二是深耕产业根基,从行业痛点溯源至产业生态系统性建设;第三是强化科技赋能,通过智慧化技术提升服务效能与人才培养质量。

周楠

我国献血法拟迎首次修订

国家卫生健康委近日公布《中华人民共和国献血法(修订草案征求意见稿)》,向社会公开征求意见。此次修订是自1998年《中华人民共和国献血法》实施以来的首次重大修改。

征求意见稿明确,每个县(市、区)至少设置一个固定献血屋(点),人口较多和用血需求较大的县(市、区)应酌情增设。各省级卫生健康行政部门应当建立稀有血型献血者数据库,确保紧急情况下稀有血型献血者可以快速响应,保障患者临床用血需求。

新华社

今日微推荐



龙健康

免疫力是最好的“医生”!



老年日报
微信

一闻就能睡得香的八种水果

2026年春晚吉祥物形象发布



中央广播电视台近日发布2026年春节联欢晚会吉祥物形象——“骐骐”“骥骥”“驰驰”“骋骋”四匹骏马。吉祥物的设计灵感来源于中国不同时期马的经典形象,充盈着生生不息的历史美感和万象更新的时代气象。

新华社

我国加强基层医疗卫生机构特色科室建设

根据国家卫生健康委等六部门公布的通知,2030年,达到服务能力推荐标准的基层医疗卫生机构至少建成1个特色科室。鼓励其他基层医疗卫生机构结合实际建设特色科室。

通知提出在加强基层医疗卫生机构全科医疗科、中医科、预防保健科等业务及医技科室建设的基础上,重点加强若干临床科室建设,形成在一定区域范围内具有基层优势和特色的科室,便利群众就近就

医。鼓励基层医疗卫生机构提升高血压、糖尿病、慢阻肺、等专病专科服务能力和老年人群多病共防共治能力,专病专科名称应当真实、准确、规范、简洁、清晰地反映诊疗范围。

新华社

我国至少2000万60岁以上老人患听力损失

16日,中国听力医学发展基金会、社会科学文献出版社在北京联合发布了《中国听力健康报告(2025):老年听力健康》蓝皮书。

蓝皮书显示,60岁及以上老年人群的听力损失患病率在各个年龄段当中居于首

位,全社会应高度重视听力损失对老年人群生活质量的影响,开展早期预防并采取有效的干预措施。

中国听力医学发展基金会理事长龚树生介绍,根据第二次全国残疾人抽样调查数据,60岁及以上老年人群的听

力损失患病率在各个年龄段当中居于首位,高达11.04%,据此推算,我国患听力损失的60岁以上老年人至少2000万人。约1/3的65岁以上老年人伴有听力残疾,约90%的80岁以上人群会出现听力损失。

北辛



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

标题新闻

外事

★商务部:强烈反对欧委会密集对多家中国企业发起调查

经济

★广州口岸免签外国人同比增长超136%拉动入境文旅消费增长

★中国西藏-尼泊尔国际航线推介会在加德满都举行

法治

★四川省政协原党组副书记、副主席崔保华以受贿罪被判处有期徒刑十四年并处罚金人民币五百万元

社会

★全国人力资源市场高校毕业生就业服务专项行动启动

国际

★日本检方建议判处安倍遇刺案被告无期徒刑

加快建设金融强国

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,加快建设金融强国,并作出一系列重要部署。这是“金融强国”首次写入五年规划建议。

完善中央银行制度;大力发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融;提高资本市场制度包容性、适应性;积极发展股权、债券等直接融资;优化金融机构体系;全面加强金融监管……规划建议明确了未来五年金融强国建设的重点任务和方向。

“顺利实现‘十五五’各项重点战略任务,金融要为经济社会发展提供更高质量的服务,金融业的全球竞争力和话语权要进一步提升,必须锚定金融强国建设目标,扎实做好各项工作,推动金融由大到强的跃升。”清华大学国家金融研究院院长田轩说。

新华社

聚焦“十五五”规划建议